
 
บทท่ี 5 

สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 
 

 การศึกษาเรื่อง ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการธุรกิจดูแลรักษา
รถยนต ของพนักงานบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน มีวัตถุประสงคเพ่ือศึกษาปจจัย
สวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการธุรกิจดูแลรักษารถยนต ของพนักงานบริษัท
ในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน ผูตอบแบบสอบถามครั้งน้ีไดแก ผูใชบริการธุรกิจดูแลรักษา
รถยนต ที่เปนพนักงานของบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน โดยใหครอบคลุมถึงเพศ 
อายุ การศึกษา ตําแหนง และรายได และนําขอมูลท่ีไดจากแบบสอบถาม มาทําการวิเคราะหหาคาทางสถิติ 
ประกอบดวย ความถ่ี รอยละ และคาเฉลี่ย ซ่ึงผลการศึกษาแบงเปน 4 สวน ไดแก สรุปผลการศึกษา อภิปราย
ผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 
 
สรุปผลการศึกษา 

จากการศกึษา สามารถสรุปผลการศึกษาเปน 7 สวน ไดแก 
 สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม  

สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการใชบริการดูแลรักษารถยนตของผูตอบแบบสอบถาม   
 สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถาม  ใน
การเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต     
 สวนท่ี 4 ขอมูลความสัมพันธระหวางเพศกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูตอบ
แบบสอบถาม  ในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต    
 สวนท่ี 5 ขอมูลความสัมพันธระหวางระดับการศึกษากับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มี
ผลตอผูตอบแบบสอบถาม  ในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต   
 สวนท่ี 6 ขอมูลความสัมพันธระหวางรายไดเฉล่ียตอเดือนกับปจจัยสวนประสมทางการตลาด
บริการที่มีผลผูตอบแบบสอบถาม  ในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต   
 สวนท่ี 7 ปญหาที่พบในการใชบริการดูแลรักษารถยนตของผูตอบแบบสอบถาม   
 
 
 
 
 
 
 



สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม  
 จากผลการศึกษาสรุปไดวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย รอยละ 64.0 มีอายุ 21 – 30 ป 
รอยละ 72.7 มีสถานภาพสมรส  รอยละ 50.7 และโสด รอยละ 48.3 มีการศึกษาในระดับปริญญาตรี รอยละ 
41.7 มีประสบการณในการทํางาน 2 – 5 ป รอยละ 42.7 มีตําแหนงเปนพนักงานหรือต่ํากวา รอยละ 63.7 มี
รายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท มากที่สุด รอยละ 35.0 ใชรถบรรทุกสวนบุคคล รอยละ 54.3 
 
สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการใชบริการดูแลรักษารถยนตของผูตอบแบบสอบถาม   
 จากผลการศึกษาสรุปไดวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใชบริการลางรถ และ/หรือดูดฝุนภายใน
รถยนต รอยละ 85.0 ใชบริการรานที่ทําธุรกิจดูแลรักษารถยนตอยางเดียว รอยละ 47.0 ใชบริการ 1 ครั้ง/
เดือน รอยละ 42.0 ใชบริการวันอาทิตย รอยละ 47.4 ใชบริการในชวงเวลา 8.00 – 12.00 น. รอยละ 50.0 จาย
คาบริการคร้ังละ 200 – 400 บาท รอยละ 28.7 
 
สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม  ในการเลือกใช 

 บริการดูแลรักษารถยนต     
 จากผลการศึกษาสรุปไดวา ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถาม  
ในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญลําดับแรก คือ ดานบุคคล (คา
เฉลี่ย 4.31) รองลงมาไดแก ดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 4.21) ดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.92) 
ดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.79) ดานกายภาพ (คาเฉลี่ย 3.78) ดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.44) ดาน
ราคา (คาเฉลี่ย 3.36) ตามลําดับ 
 ปจจัยดานบุคคล ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความซื่อสัตยของพนักงาน
(คาเฉลี่ย 4.48) ความรูและความชํานาญของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.47) พนักงานมีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.44) ตามลําดับ 
 ปจจัยดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก มีการใหบริการที่
รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.35) มีปายบอกราคาคาบริการท่ีชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.27) มีการคิดเงินที่รวดเร็วและถูกตอง
(คาเฉลี่ย 4.25) ตามลําดับ 
 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความ
สะดวกในการจอดรถ (คาเฉลี่ย 4.32) ความสะดวกในการดินทาง (คาเฉล่ีย 4.30) ชวงเวลาในการเปดปดราน
(คาเฉลี่ย 4.08) ตามลําดับ 
 ปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ทําความสะอาดไดทั่ว
ถึง (คาเฉลี่ย 4.28) ความระมัดระวังในการลางรถ (คาเฉลี่ย 4.28) การรับประกันคุมครองความเสียหายที่อาจ
เกิดขึ้นกับรถยนต (คาเฉล่ีย 4.09) ตามลําดับ 



 ปจจัยดานกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะอาดของสถานที่ 
และหองนํ้า (คาเฉลี่ย 4.12) สถานที่กวางขวาง ที่น่ังเพียงพอ สะดวกสบาย (คาเฉล่ีย 3.96) บริเวณที่รอรับรถ
มีมุมหนังสือ โทรทัศน สําหรับพักผอน (คาเฉล่ีย 3.88) ตามลําดับ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก การลด
ราคาในบางโอกาส (คาเฉลี่ย 3.82) การเปดรับสมาชิกเพ่ือใหไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.67) มี
เอกสารเกี่ยวกับการดูแลรักษารถยนตแจกฟรี (คาเฉลี่ย 3.63) ตามลําดับ 

ปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ราคาคาบริการตอคร้ัง (คา
เฉลี่ย 3.85) ราคาสมาชิก (คาเฉลี่ย 3.38) ราคาของบริการเสริมตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.32) ตามลําดับ 

เมื่อนําปจจัยยอยของทุกปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการมาเรียงลําดับความสําคญั ไดดังน้ี 
 

ตารางที่ 49 แสดงการเรียงลําดับปจจัยยอยของทุกปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ 
 

ลําดับที่ ปจจัยยอยของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ คาเฉล่ีย แปลผล 
1 ความซื่อสัตยของพนักงาน 4.48 มาก 
2 ความรูและความชํานาญของพนักงาน 4.47 มาก 
3 พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 4.44 มาก 
4 อัธยาศัยและความเต็มใจในการใหบริการของพนักงาน 4.41 มาก 
5 พนักงานพูดจาดี ใชถอยคําเหมาะสม 4.40 มาก 
6 มีการใหบริการที่รวดเร็ว 4.35 มาก 
7 ความสะดวกในการจอดรถ 4.32 มาก 
8 ความสะดวกในการดินทาง 4.30 มาก 
9 พนักงานใชภาษาที่เชาใจงายในการแกปญหาและใหคําแนะนํา

เกี่ยวกับการดูแลรักษารถยนต 
4.29 มาก 

10 ทําความสะอาดไดทั่วถึง 4.28 มาก 
11 ความระมัดระวังในการลางรถ 4.28 มาก 
12 มีปายบอกราคาคาบริการที่ชัดเจน 4.27 มาก 
13 มีการคิดเงินท่ีรวดเร็วและถูกตอง 4.25 มาก 
14 ระยะเวลาในการรอรับบริการ 4.23 มาก 
15 มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ 4.22 มาก 
16 มีการสอบถามความพึงพอใจและความตองการของลูกคา 4.17 มาก 
17 การทักทายตอนรับเมื่อเขาไปในราน 4.13 มาก 
18 ความสะอาดของสถานที่ และหองนํ้า 4.12 มาก 

 



ตารางที่ 49 แสดงการเรียงลําดับปจจัยยอยของทุกปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ (ตอ) 
 

ลําดับที่ ปจจัยยอยของปจจัยสวนประสมทางการตลาด คาเฉลี่ย แปลผล 
19 การประสานงานระหวางแผนกที่ดี 4.10 มาก 
20 การรับประกันคุมครองความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นกับรถยนต 4.09 มาก 
21 ชวงเวลาในการเปดปดราน 4.08 มาก 
22 ที่ต้ังอยูใกลบาน 4.06 มาก 
23 สถานที่กวางขวาง ที่น่ังเพียงพอ สะดวกสบาย 3.96 มาก 
24 บริเวณท่ีรอรับรถมีมุมหนังสือ โทรทัศน สําหรับพักผอน 3.88 มาก 
25 ราคาคาบริการตอคร้ัง 3.85 มาก 
26 มีอุปกรณและเครื่องมือท่ีทันสมัย 3.83 มาก 
27 พนักงานแตงกายสุภาพ เหมาะสม 3.82 มาก 
28 การลดราคาในบางโอกาส 3.82 มาก 
29 บริเวณท่ีรอรับรถติดแอร เย็นสบาย 3.73 มาก 
30 มีนํ้าดื่มและเครื่องดื่ม(กาแฟ) บริการ 3.68 มาก 
31 การเปดรับสมาชิกเพ่ือใหไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ 3.67 มาก 
32 มีเอกสารเกี่ยวกับการดูแลรักษารถยนตแจกฟรี 3.63 มาก 
33 การสะสมจํานวนครั้งในการใชบริการเพ่ือใหไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ  3.62 มาก 
34 ที่ต้ังอยูใกลที่ทํางาน 3.59 มาก 
35 การเปดเพลงเบา ๆ ภายในราน 3.56 มาก 
36 การตกแตงสถานที่ 3.55 มาก 
37 สามารถบริการไดครั้งละหลาย ๆ คัน 3.54 มาก 
38 มีบริการรับ-สง รถที่มาใชบริการ 3.43 ปานกลาง 
39 ราคาสมาชิก 3.38 ปานกลาง 
40 สามารถชําระไดโดยบัตรเครดิต 3.34 ปานกลาง 
41 ราคาของบริการเสริมตาง ๆ 3.32 ปานกลาง 
42 ความมีชื่อเสียงของราน 3.28 ปานกลาง 
43 มีบริการดานอื่น ๆ เชน อุปกรณประดับยนต เปนตน 3.24 ปานกลาง 
44 ที่ต้ังอยูใกลหางสรรพสินคาหรือตลาด 3.20 ปานกลาง 
45 การโฆษณาในนิตยสาร/วารสาร 3.05 ปานกลาง 
46 การโฆษณาผานวิทยุคลื่นทองถ่ิน 2.96 ปานกลาง 
47 ราคาอาหารและเครื่องด่ืมภายในราน 2.87 ปานกลาง 



สวนท่ี 4 ขอมูลความสัมพันธระหวางเพศกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูตอบแบบ 
 สอบถาม  ในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต    
จากการศึกษาความสัมพันธระหวางเพศกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอผูตอบ

แบบสอบถามในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต สรุปไดวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความ
สําคัญกับสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต  ลําดับแรก คือ 
ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.29) รองลงมาไดแก ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 4.19) ปจจัยดานชองทาง
การจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.85) ปจจัยดานกายภาพ (คาเฉลี่ย 3.77) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.72) ปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.40) และปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 3.30) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการ
เลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต ลําดับแรก คือ ดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.37) รองลงมาไดแก ดานกระบวนการ 
(คาเฉลี่ย 4.26) ดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 4.05) ดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.93) ดานกายภาพ (คา
เฉลี่ย 3.80) ดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย3.50) และดานราคา (คาเฉลี่ย 3.46) ตามลําดับ 
 ในสวนของปจจัยยอยในแตละสวนประสมทางการตลาดบริการ ที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและ
หญิงใหความสําคัญเปนอันดับแรกสรุปไดดังน้ี  

ปจจัยยอยที่ไมแตกตางกัน ไดแก ปจจัยดานกระบวนการ คือ มีการใหบริการท่ีรวดเร็ว ปจจัยดาน
ชองทางการจัดจําหนาย คือ ความสะดวกในการจอดรถ ปจจัยดานกายภาพ คือ ความสะอาดของสถานที่
และหองนํ้า ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คือ การลดราคาในบางโอกาส และปจจัยดานราคา คือ ราคาคา
บริการตอครั้ง  
 ปจจัยยอยที่แตกตางกัน ไดแก ปจจัยดานบุคคล คือ ความซื่อสัตยของพนักงาน ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
คือ ทําความสะอาดไดทั่วถึง ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญเปนอันดับแรก ในขณะที่เพศ
หญิงใหความสําคัญเปนอันดับแรก ในปจจัยดานบุคคล คือ พนักงานพูดจาดี ปจจัยดานผลิตภัณฑ คือ ความ
ระมัดระวังในการลางรถ  
 
สวนท่ี 5 ขอมูลความสัมพันธระหวางระดับการศึกษากับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอ 
              ผูตอบแบบสอบถามในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต   
 จากการศึกษาความสัมพันธระหวางระดับการศึกษากับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มี
ผลตอผูตอบแบบสอบถามในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต   
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน ใหความสําคัญตอสวนประสมทางการ
ตลาดบริการ ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 3.96) รองลงมาไดแก ปจจัยดานกระบวนการ (คา
เฉลี่ย3.83) ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.69) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.51) ปจจัยดาน
กายภาพ (คาเฉลี่ย 3.38) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด(คาเฉลี่ย 3.28) และปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 2.94) 
ตามลําดับ 



 ในสวนของปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน ใหความสําคัญ
ลําดับแรก สรุปไดดังน้ี ปจจัยดานบุคคล คือ ความรูและความชํานาญของพนักงาน ปจจัยดานกระบวนการ 
คือ มีปายบอกราคาคาบริการที่ชัดเจน ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย คือ ท่ีตั้งอยูใกลที่ทํางาน ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ คือ ทําความสะอาดไดท่ัวถึง ปจจัยดานกายภาพ คือ ความสะอาดของสถานที่และหองนํ้า ปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด คือ การโฆษณาในนิตยสาร/วารสาร และปจจัยดานราคา คือ ราคาคาบริการตอ
ครั้ง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญตอสวน
ประสมทางการตลาดบริการ ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.32) รองลงมาไดแก ปจจัยดาน
กระบวนการ (คาเฉลี่ย 4.24) ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 4.01) ปจจัยดานผลิตภัณฑ(คาเฉล่ีย
3.85) ปจจัยดานกายภาพ(คาเฉลี่ย 3.80) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด(คาเฉลี่ย 3.53) และปจจัยดานราคา
(คาเฉลี่ย 3.47) ตามลําดับ 

ในสวนของปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. 
ใหความสําคัญลําดับแรก สรุปไดดังน้ี ปจจัยดานบุคคล คือ พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ
และความซื่อสัตยของพนกังาน ปจจัยดานกระบวนการ คือ มีการสอบถามความพึงพอใจและความตองการ
ของลูกคา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย คือ ความสะดวกในการจอดรถ ปจจัยดานผลิตภัณฑ คือ ทํา
ความสะอาดไดทั่วถึง ปจจัยดานกายภาพ คือ ความสะอาดของสถานที่และหองนํ้า ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด คือ การลดราคาในบางโอกาส และปจจัยดานราคา คือ ราคาคาบริการตอครั้ง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา หรือ ปวส. ใหความสําคัญตอสวนประสมทาง
การตลาดบริการ ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมาไดแก ปจจัยดานชองทางการ
จัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.92) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.81) ปจจัยดานกายภาพ (คาเฉลี่ย 3.81) ปจจัย
ดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 3.59) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย3.49) และปจจัยดานราคา (คา
เฉลี่ย 3.32) ตามลําดับ 

ในสวนของปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา หรือ ปวส. ใหความ
สําคัญลําดับแรก สรุปไดดังน้ี ปจจัยดานบุคคล คือ พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ ปจจัย
ดานชองทางการจัดจําหนาย คือ ความสะดวกในการเดินทาง ปจจัยดานผลิตภัณฑ คือ ความระมัดระวังใน
การลางรถ ปจจัยดานกายภาพ คือ ความสะอาดของสถานที่และหองนํ้า ปจจัยดานกระบวนการ คือ มีการให
บริการที่รวดเร็ว ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คือ การลดราคาในบางโอกาส และปจจัยดานราคา คือ 
ราคาคาบริการตอครั้ง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาด
บริการ ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.34) รองลงมาไดแก ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
(คาเฉลี่ย 3.92) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.77) ปจจยัดานกายภาพ (คาเฉลี่ย 3.77) ปจจัยดานกระบวน
การ (คาเฉล่ีย 3.67) ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 3.36) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.35) ตาม
ลําดับ 



ในสวนของปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญลําดับ
แรก สรุปไดดังน้ี ปจจัยดานบุคคล คือ ความรูและความชํานาญของพนักงาน ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย คือ ความสะดวกในการจอดรถ ปจจัยดานผลิตภัณฑ คือ ทําความสะอาดไดทั่วถึง ปจจัยดานกาย
ภาพ คือ ความสะอาดของสถานที่และหองนํ้า ปจจัยดานกระบวนการ คือ มีการใหบริการที่รวดเร็ว ปจจัย
ดานราคา คือ ราคาคาบริการตอคร้ัง และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คือ การลดราคาในบางโอกาส 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอสวนประสมทางการ
ตลาดบริการ ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.44) รองลงมาไดแก ปจจัยดานกระบวนการ (คา
เฉลี่ย 4.33) ปจจัยดานกายภาพ (คาเฉลี่ย 3.93) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.81) ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด (คาเฉลี่ย 3.77) ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.72) และปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย
3.63) ตามลําดับ 

ในสวนของปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญ
ลําดับแรก สรุปไดดังน้ี ปจจัยดานบุคคล คือ อัธยาศัยและความเต็มใจในการใหบริการของพนักงาน ปจจัย
ดานกระบวนการ คือ มีการคิดเงินที่รวดเร็วและถูกตอง ปจจัยดานกายภาพ คือ ความสะอาดของสถานที่และ
หองนํ้า ปจจัยดานผลิตภัณฑ คือ ความระมัดระวังในการลางรถ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คือ การ
สะสมจํานวนครั้งในการใชบริการเพ่ือใหไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย คือ 
ความสะดวกในการเดินทาง และปจจัยดานราคา คือ ราคาคาบริการตอคร้ัง 
 
สวนท่ี 6 ขอมูลความสัมพันธระหวางรายไดเฉล่ียตอเดือนกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบรกิารท่ีมี 
               ผลตอผูตอบแบบสอบถามในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต   
 จากการศึกษาความสัมพันธระหวางรายไดเฉลี่ยตอเดือนกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ
ที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสมทาง
การตลาดบริการ ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.06) รองลงมาไดแก ปจจัยดานกระบวนการ 
(คาเฉลี่ย 3.89) ปจจัยดานชองทางการจดัจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.83) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.57) ปจจัย
ดานราคา (คาเฉล่ีย 3.44) ปจจัยดานกายภาพ (คาเฉลี่ย 3.25) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 
3.22) ตามลําดับ 

ในสวนของปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ต่ํากวา 5,000 บาท ใหความ
สําคัญลําดับแรก สรุปไดดังน้ี ปจจัยดานบุคคล คือ พนักงานพูดจาดี ใชถอยคําเหมาะสม  ปจจัยดาน
กระบวนการ คือ มีการใหบริการที่รวดเร็ว ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย คือ ที่ตั้งอยูใกลบาน ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ คือ ทําความสะอาดไดทั่วถึง ปจจัยดานราคา  คือ ราคาคาบริการตอครั้ง ปจจัยดานกายภาพ คือ  

 
 



ความสะอาดของสถานที่และหองนํ้า และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คือ การเปดรับสมาชิกเพ่ือใหได
รับสิทธิพิเศษตาง ๆ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการ ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.26) รองลงมาไดแก ปจจัยดานกระบวน
การ (คาเฉลี่ย 4.18) ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.98) ปจจัยดานผลิตภัณฑ(คาเฉลี่ย3.75) 
ปจจัยดานกายภาพ (คาเฉล่ีย 3.72) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.44) และปจจัยดานราคา (คา
เฉลี่ย 3.35) ตามลําดับ 

ในสวนของปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความ
สําคัญลําดับแรก สรุปไดดังน้ี ปจจัยดานบุคคล คือ ความซื่อสัตยของพนักงาน ปจจัยดานกระบวนการ  คือ มี
การใหบริการที่รวดเร็ว ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย คือ ความสะดวกในการเดินทาง ปจจัยดานผลิต
ภัณฑ คือ ความระมัดระวังในการลางรถ ปจจัยดานกายภาพ คือ ความสะอาดของสถานที่และหองนํ้า ปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด คือ การสะสมจํานวนครั้งในการใชบริการเพื่อใหไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ และ
ปจจัยดานราคา คือ ราคาคาบริการตอครั้ง 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการ ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.33) รองลงมาไดแก ปจจัยดานกระบวน
การ (คาเฉลี่ย 4.20) ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.91) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.86) 
ปจจัยดานกายภาพ (คาเฉล่ีย 3.82) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.47) และปจจัยดานราคา (คา
เฉลี่ย 3.40) ตามลําดับ 
 ในสวนของปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความ
สําคัญลําดับแรก สรุปไดดังน้ี ปจจัยดานบุคคล คือ ความรูและความชํานาญของพนักงาน ปจจัยดาน
กระบวนการ คือ มีการใหบริการที่รวดเร็ว ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย คือ ความสะดวกในการจอด
รถ ปจจัยดานผลิตภัณฑ คือ ทําความสะอาดไดทั่วถึง ปจจัยดานกายภาพ คือ ความสะอาดของสถานที่และ
หองนํ้า ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คือ การลดราคาในบางโอกาส และปจจัยดานราคา คือ ราคาคา
บริการตอครั้ง 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการ ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.44) รองลงมาไดแก ปจจัยดานกระบวน
การ (คาเฉลี่ย 4.32) ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.99) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย3.90) 
ปจจัยดานกายภาพ (คาเฉล่ีย 3.90) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.54) และปจจัยดานราคา (คา
เฉลี่ย 3.48) ตามลําดับ  
 ในสวนของปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความ
สําคัญลําดับแรก สรุปไดดังน้ี ปจจัยดานบุคคล คือ พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการปจจัยดาน 
 



กระบวนการ คือ มีการคิดเงินที่รวดเร็วและถูกตอง ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย คือ ความสะดวกใน
การดินทาง ปจจัยดานผลิตภัณฑ คือ ทําความสะอาดไดทั่วถึง ปจจัยดานกายภาพ คือ ความสะอาดของสถาน
ที่และหองนํ้า ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คือ การลดราคาในบางโอกาส และปจจัยดานราคา คือ ราคา
คาบริการตอครั้ง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการ ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.30) รองลงมาไดแก ปจจัยดานกระบวน
การ (คาเฉล่ีย 4.27) ปจจัยดานกายภาพ (คาเฉลี่ย 3.82) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.65) ปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.63) ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 3.21) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คา
เฉลี่ย 3.03) ตามลําดับ 

ในสวนของปจจยัยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความ
สําคัญลําดับแรก สรุปไดดังน้ี ปจจัยดานบุคคล คือ ความรูและความชํานาญของพนักงาน ปจจัยดาน
กระบวนการ คือ มีการใหบริการที่รวดเร็ว ปจจัยดานกายภาพ คือ สถานที่กวางขวาง ท่ีน่ังเพียงพอ สะดวก
สบาย ปจจัยดานผลิตภัณฑ คือ ทําความสะอาดไดทั่วถึง ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย คือ ความสะดวก
ในการจอดรถ ปจจัยดานราคา คือ ราคาคาบริการตอครั้ง และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คือ การลด
ราคาในบางโอกาส 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการ ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.27) รองลงมาไดแก ปจจัยดานกระบวน
การ (คาเฉลี่ย 4.14) ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.90) ปจจัยดานกายภาพ (คาเฉลี่ย3.68) 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.65) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.13) และปจจัยดานราคา (คา
เฉลี่ย 3.05)  ตามลําดับ 
 ในสวนของปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ใหความ
สําคัญลําดับแรก สรุปไดดังน้ี ปจจัยดานบุคคล คือ ความซื่อสัตยของพนักงาน ปจจัยดานกระบวนการ คือ 
ระยะเวลาในการรอรับบริการ ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย คือ ความสะดวกในการเดินทาง ปจจัยดาน
กายภาพ คือ สถานที่กวางขวาง ท่ีน่ังเพียงพอ สะดวกสบาย ปจจัยดานผลิตภัณฑ คือ ทําความสะอาดไดทั่ว
ถึง ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คือ การลดราคาในบางโอกาส และปจจัยดานราคา คือ ราคาคาบริการ
ตอคร้ัง 
  
สวนท่ี 7 ปญหาที่พบในการใชบริการดูแลรักษารถยนตของผูตอบแบบสอบถาม 

ปญหาที่พบในการใชบริการดูแลรักษารถยนต ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยรวม
อยูในระดับมาก โดยปญหายอยที่ไดรับจากการใชบริการดูแลรักษารถยนตที่ผูตอบแบบสอบถามใหความ 

 
 



สําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก คุณภาพในการใหบริการ(ความสะอาด) (คาเฉลี่ย 4.02) ไมระมัดระวังในการให
บริการ (คาเฉลี่ย 3.83) ราคาคาบริการแพงเกินไป (คาเฉลี่ย 3.80) ตามลําดับ 
 สวนขอแนะนําที่ผูตอบแบบสอบถามใหคําแนะนําเกี่ยวกับการใหบริการของธุรกิจดูแลรักษารถ
ยนต คือ ควรใหพนักงานผูหญิงใสกางเกงขาสั้น เพ่ือดึงดูดความสนใจจากลูกคา 
 
อภิปรายผล 
 จากการศึกษาสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการธุรกิจดูแลรักษารถยนต
ของพนักงานบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน พบวา ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุดเปนอันดับหน่ึงคือ ดานบุคลากร รองลงมาไดแก ดานกระบวนการ ดานชองทาง
การจัดจําหนาย ดานผลิตภัณฑ ดานกายภาพ ดานการสงเสริมการตลาด และดานราคา ตามลําดับ 
ซ่ึงมีความสอดคลองกับการศึกษาของพรพิมล แกวจันทรหลา(2537) ที่ไดศึกษาเรื่องความตองการของลูกคา
ที่มีตอบริการลาง-อัดฉีดรถยนต ในอําเภอเมือง จังหวัดลําปาง โดยผลการศึกษาดังกลาวพบวา ลูกคากลุมตัว
อยางในธุรกิจคารแคร มีระดับความตองการในดานบริการตาง ๆ ในระดับมากที่สุดไดแก การใหบริการของ
พนักงาน และความปลอดภัยของรถที่นําไปใชบริการ และสอดคลองกับการศึกษาของอัจฉราภรณ ชัยทอง 
(2547) ที่ไดศึกษาเรื่องปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอเจาของรถยนตน่ังสวนบุคคลในการ
เลือกใชบริการลาง-อัดฉีด ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ที่พบวา ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความ
สําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนอันดับหน่ึงคือ ดานบุคคล ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก แต
ไมสอดคลองในปจจัยดานราคา เน่ืองจากในการศึกษาของอัจฉราภรณ ชัยทอง(2547) พบวา ปจจัยดานราคา
น้ัน ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเปนอันดับที่สอง ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
มาก แตในการศึกษาครั้งน้ีพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 สําหรับรายละเอียดสวนประสมทางการตลาดบริการท้ัง 7 องคประกอบ สําหรับผลการศึกษา เมื่อ
นํามาเปรียบเทียบกับผลการศึกษาของบุคคลอ่ืนที่ศึกษาในเรื่องที่คลายคลึงกัน สรุปไดดังน้ี 

ปจจัยดานบุคคล ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอย 3 ลําดับแรก คือ ความซื่อสัตย
ของพนักงาน ความรูและความชํานาญของพนักงาน และพนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 
ตามลําดับ ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของพรพิมล แกวจันทรหลา(2537) ที่พบวาผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญระดับมากที่สุดกับ พนักงานมีความซื่อสัตย  และพนักงานขับรถดวยความชํานาญ และสอด
คลองกับการศึกษาของอัจฉราภรณ ชัยทอง(2547) ท่ีพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากกับ 
พนักงานสนใจและมีความกระตือรือรนในการใหบริการ  
 ปจจัยดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอย 3 ลําดับแรก คือ มีการให
บริการที่รวดเร็ว มีปายบอกราคาคาบริการที่ชัดเจน และมีการคิดเงินที่รวดเร็วและถูกตอง ตามลําดับ ซ่ึง
สอดคลองกับการศึกษาของอัจฉราภรณ ชัยทอง(2547) ที่พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับ
มากกับ มีปายบอกราคาที่ชัดเจน มีการบริการลาง-อัดฉีดที่รวดเร็ว 



 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอย 3 ลําดับแรก 
คือ ความสะดวกในการจอดรถ ความสะดวกในการดินทาง และชวงเวลาในการเปดปดราน ตามลําดับ ซ่ึง
สอดคลองกับการศึกษาของอัจฉราภรณ ชัยทอง(2547) ท่ีพบวา ลูกคาใหความสําคัญระดับมากกับ การ
คมนาคมสะดวก แตไมสอดคลองกับ ระยะเวลาการเปดปดของราน ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ระดับปานกลาง ในขณะที่การศึกษาครั้งน้ี พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอย 3 ลําดับแรก คือ ทําความ
สะอาดไดทั่วถึง ความระมัดระวังในการลางรถ และการรับประกันคุมครองความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นกับรถ
ยนต ตามลําดับ ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของพรพิมล แกวจันทรหลา(2537) และ อัจฉราภรณ ชัยทอง(
2547) ที่พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากกับ การลางรถอยางระมัดระวังไมเปนรอยขีด
ขวน และความปลอดภัยของรถที่นํามาใชบริการ  

ปจจัยดานกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอย 3 ลําดับแรก คือ ความสะอาด
ของสถานที่ และหองนํ้า สถานที่กวางขวาง ที่น่ังเพียงพอ สะดวกสบาย  และบริเวณที่รอรับรถมีมุมหนังสือ 
โทรทัศน สําหรับพักผอน ตามลําดับ ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของพรพิมล แกวจันทรหลา(2537) ท่ีพบวา
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากกับ ความกวางขวางของสถานที่ใหบริการ แตไมสอดคลองกับ
การศึกษาของอัจฉราภรณ ชัยทอง(2547) ที่พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลางกับ 
สถานที่และหองนํ้าสะอาด ในขณะท่ีการศึกษาครั้งน้ี  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก 
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอย 3 ลําดับแรก คือ  
การลดราคาในบางโอกาส การเปดรับสมาชิกเพ่ือใหไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ และมีเอกสารเกี่ยวกับการดูแล
รักษารถยนตแจกฟรี ตามลําดับ ซ่ึงไมสอดคลองกับการศึกษาของอัจฉราภรณ ชัยทอง(2547) ที่พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากกับ การโฆษณาผานคลื่นวิทยุทองถิ่น การใหเครดิต สามารถชําระ
ดวยบัตรเครดิตได และการโฆษณาผานปายโฆษณา ใบปลิว 
 ปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอย 3 ลําดับแรก คือ ราคาคาบริการตอ
ครั้ง ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก สวนราคาสมาชิก ราคาของบริการเสริมตาง ๆ ซ่ึงผู
ตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลาง ตามลําดับ ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของอัจฉราภรณ ชัย
ทอง(2547) ที่พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากกับ ราคาคาลางอัดฉีดตอคร้ัง และใหความ
สําคัญระดับปานกลางกับ ราคาของบรกิารเสริมตาง ๆ แตไมสอดคลองกับ ราคาคาสมาชิก ซ่ึงผูตอบแบบ
สอบถามใหความสําคัญระดับมาก 
 ปญหาที่พบจากการใชบริการดูแลรักษารถยนต  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยรวม
อยูในระดับมาก โดยปญหายอยที่ไดรับจากการใชบริการดูแลรักษารถยนตที่ผูตอบแบบสอบถามใหความ
สําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก คุณภาพในการใหบริการ(ความสะอาด) ไมระมัดระวังในการใหบริการ และราคา 
 
 



คาบริการแพงเกินไป ตามลําดับ ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของพรพิมล แกวจันทรหลา(2537) และ อัจฉรา
ภรณ ชัยทอง(2547) ที่พบวาปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบมากที่สุด คือ คุณภาพในการลางอัดฉีดต่ํา 
 
ขอคนพบ 
 จากการศึกษาเร่ืองปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการธุรกิจดูแล
รักษารถยนต ของพนักงานบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน มีขอคนพบที่นาสนใจ ดังน้ี  

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยยอยอันดับแรกในเร่ือง การทําความสะอาดได
ทั่วถึง ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยอันดับแรกกับเร่ือง ความระมัด 
ระวังในการลางรถ  
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมากกวาผูตอบแบบสอบ
ถามเพศชายในทุกปจจัยยอย 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง ทุกระดับการศึกษาและทุกรายได ใหความสําคัญใน
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ในระดับมาก 
 ปจจัยดานราคา 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง ทุกระดับการศึกษาและทุกรายได ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยในเรื่อง ราคาคาบริการตอคร้ัง เปนอันดับแรก 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานราคามากกวาผูตอบแบบสอบถาม
เพศชายในทุกปจจัยยอย 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง ทุกระดับการศึกษาและทุกรายได ใหความสําคัญใน
ปจจัยดานราคา ในระดับปานกลาง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ที่ให
ความสําคัญในปจจัยดานราคา ในระดับมาก 
 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง ใหความสําคัญกับปจจัยยอยอันดับแรกในเรื่อง ความ
สะดวกในการจอดรถ  
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายมากกวาผู
ตอบแบบสอบถามเพศชายในทุกปจจัยยอย 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง ทุกระดับการศึกษาและทุกรายได ใหความสําคัญใน
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ในระดับมาก 
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง ใหความสําคัญกับปจจัยยอยอันดับแรกในเรื่อง การลด
ราคาในบางโอกาส  โดยผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ใน



ระดับมาก ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ใน
ระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาระดับปริญญาตรีและตํ่ากวา ใหความสําคัญในเรื่อง การลด
ราคาในบางโอกาส มากที่สุด และผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาระดับสงกวาปริญญาตรี ใหความ
สําคัญในเรื่อง การสะสมจํานวนครั้งในการใชบริการเพ่ือใหไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ มากท่ีสุด 
 ปจจัยดานบุคคล 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง ทุกระดับการศึกษาและทุกรายได ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานบุคคล ในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยยอยในเรื่อง ความซื่อสัตยของพนักงาน เปน
อันดับแรก ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับเร่ือง พนักงานพูดจาดี ใชถอยคําเหมาะ
สม เปนอันดับแรก 
 ปจจัยดานกายภาพ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง ทุกระดับการศึกษา ใหความสําคัญกับปจจัยยอยในเรื่อง 
ความสะอาดของสถานที่และหองนํ้า เปนอันดับแรก 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ต่ํากวา 25,001 บาท ใหความสําคัญในเรื่อง ความ
สะอาดของสถานที่และหองนํ้า มากที่สุด ในขณะที่ ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 
25,000 บาท ใหความสําคัญในเรื่อง สถานที่กวางขวาง ที่น่ังเพียงพอ สะดวกสบาย มากที่สุด 
 ปจจัยดานกระบวนการ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง ใหความสําคัญกับปจจัยยอยในเร่ือง มีการใหบริการที่
รวดเร็ว  เปนอนัดับแรก 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานกระบวนการมากกวาผูตอบแบบสอบ
ถามเพศชายในทุกปจจัยยอย 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง ทุกระดับการศึกษาและทุกรายได ใหความสําคัญใน
ปจจัยดานกระบวนการ ในระดับมาก 
  
ขอเสนอแนะ 
 ผลการศึกษาเร่ืองปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการธุรกิจดูแล
รักษารถยนต ของพนักงานบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน สามารถนําขอมูลมาใช
ประโยชนและเสนอแนะแนวทางใหกับผูประกอบธุรกิจดูแลรักษารถยนต ในการวางแผนดาํเนินงานและผู
ที่สนใจทั่วไป ดังน้ี 
 สวนประสมทางการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ ที่มีผลตอการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต ใน
ดานผลิตภัณฑ ผูใชบริการใหความสําคัญมากที่สุดในปจจัย การทําความสะอาดไดทั่วถึง ความระมัดระวัง 



 
ในการลางรถ และการรับประกันคุมครองความเสียหายที่อาจเกิดข้ึนกับรถยนต ดังน้ันผูใหบริการตองมี
ความละเอียดรอบคอบในการใหบริการ หมั่นตรวจสอบความระมัดระวังในการปฏิบัติหนาที่ของพนักงาน 
ดังน้ี 
 1. เจาของกิจการตองมีการวางแผนการฝกอบรมพนักงาน ท้ังในเรื่องการปฏิบัติหนาท่ีและการให
บริการอยางเครงครัด  เนนในเรื่องความปลอดภัยกับทรัพยสินของลูกคา โดยมีการจดรายละเอียดตาง ๆ ของ
รถยนตกอนใหบริการ เพ่ือใหลูกคาสามารถตรวจสอบตามรายละเอียดที่ระบุไว 
 2. พนักงานทําความสะอาดควรทํางานอยางระมัดระวัง และมีความละเอียดรอบคอบ เพ่ือใหลูกคา
เกิดความมั่นใจในการรับบริการ 
 3. วัสดุ อุปกรณที่ใชควรมีคุณภาพดี หมั่นตรวจเช็คอยูเสมอ ผลิตภัณฑท่ีนํามาใชกับรถยนตลูกคา 
ควรเลือกสรรผลิตภัณฑที่มีคุณภาพ มีตราย่ีหอเปนที่รูจัก 
 จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการลางรถและดูดฝุนภายในรถยนต พรอม
ทั้งเปล่ียนน้ํามันเครื่องและไสกรอง ดังน้ันควรมีการใหบริการท่ีครอบคลุม ทั้งลางรถและเปลี่ยนถายนํ้ามัน
เครื่องและไสกรอง รวมถึงการจําหนายอุปกรณประดับยนต ทําใหลูกคาสามารถรับบริการไดหลายอยางใน
คราวเดียว ซ่ึงเปนการประหยัดเวลา 
 สวนประสมทางการตลาดบริการดานราคา ที่มีผลตอการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต ในดาน
ราคา  ผูใชบริการใหความสําคัญมากที่สุดในปจจัย ราคาคาบริการตอคร้ัง โดยราคาเฉลี่ยในการใชบริการตอ
ครั้ง คือ 200 – 400 บาท และตองมีการติดปายราคาเปนรายบริการใหผูใชบริการเห็นไดอยางชัดเจน ดังน้ัน
ควรกําหนดราคาเปนรายบริการ โดยพิจารณาถึงสภาวะตลาดและการสงเสริมการตลาด เชน คาบริการบาง
อยางอาจมีราคาเทากับหรือถูกกวาตลาด เพ่ือเปนการดึงดูดลูกคาใหมาใชบริการ เพ่ือที่จะเสนอขายสินคา 
อื่น ๆ ซ่ึงมีราคาแพงกวาราคาตลาดเพิ่มเติมได  
 สวนประสมทางการตลาดบริการดานชองทางการจัดจําหนาย ที่มีผลตอการเลือกใชบริการดูแล
รักษารถยนต ในดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูใชบริการใหความสําคัญมากที่สุดในปจจัย ความสะดวกใน
การจอดรถ  ความสะดวกในการเดินทาง และชวงเวลาการเปดปดราน ดังน้ันผูประกอบการควรใหความ
สําคัญกับทําเลที่ตั้งของธุรกิจดูแลรักษารถยนต ใหอยูในเขตของลูกคากลุมเปาหมาย มีประชากรหนาแนน 
และเปนจุดที่มีการคมนาคมสะดวก เน่ืองจากผูใชบริการสวนใหญใชบริการในวันอาทิตย ชวงเวลา 8.00 – 
12.00 น. ดังน้ันควรมีการเปดรานใหเร็วกวาคูแขง เพ่ือใหลูกคามีโอกาสเลือกชวงเวลาที่จะใชบริการมากขึ้น 
และจัดใหมีพนักงานอยูใหบริการในวันหยุดเพ่ิมขึ้น โดยการรับสมัครพนักงานชั่วคราวซึ่งเปนนักศึกษาที่
ตองการรายไดพิเศษ เพ่ือรองรับการมาใชบริการของลูกคาที่มีปริมาณมากกวาปกติ 
 สวนประสมทางการตลาดบริการดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการเลือกใชบริการดูแลรักษา
รถยนต ในดานการสงเสริมการตลาด ผูใชบริการใหความสําคัญมากที่สุดในปจจัยยอย การลดราคาในบาง
โอกาส และการเปดรับสมาชิก เพ่ือรับสิทธิประโยชนตาง ๆ ดังน้ันผูประกอบการควรมีการจัดการสงเสริม



การขายในชวงตาง ๆ ของป เพ่ือใหลูกคาเกิดการติดตามอยูตลอดเวลา โดยผูประกอบการอาจจะมีการลด
ราคาในชวงฤดูฝน มีการสะสมแตมจํานวนคร้ังที่มาใชบริการ เพ่ือรับของรางวัลตาง ๆ และ รับสมัคร
สมาชิก เพ่ือใชบริการในราคาพิเศษและไดรับขาวสารอยางตอเน่ือง 
 สวนประสมทางการตลาดบริการดานบุคคล ที่มีผลตอการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนตในดาน
บุคคล ผูใชบริการใหความสําคัญมากที่สุดในปจจัย ความซื่อสัตยของพนักงาน ความรูและความชํานาญของ
พนักงาน และพนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ ดังน้ันผูประกอบการควร หม่ันดูแลพนักงาน 
ดังน้ี 

1. พนักงานควรถูกฝกใหปฏิบัติตามขั้นตอนในแผนปฏิบัติงานอยางเครงครัด เพ่ือใหการบริการเปน
มาตรฐานเดียวกัน ใหตระหนักถึงความพึงพอใจของลูกคา รวมทั้งขอหามในการประพฤติลักษณะมิจฉาชีพ
ตาง ๆ 

2. พนักงานควรไดรับการฝกอบรมเปนอยางดี เพ่ือใหพนักงานมีความรูความชํานาญเกี่ยวกับการ
บริการดานดูแลรักษารถยนต พรอมที่จะใหคําปรึกษาแกลูกคาได 

3. พยายามสรางใหพนักงานมีความสํานึกในงานบริการ ความสํานึกในงานบริการจะชวยใหการ
บริการตาง ๆ เปนการบริการที่ออกมาจากใจ โดยเฉพาะลูกคาท่ีเปนผูหญิง ควรใหความสุภาพ เรียบรอย 
และเอาใจใสรถยนตลูกคา เพ่ือใหการทํางานที่ออกมามิใชเพียงทําตามขั้นตอนใหเสร็จ ๆ ไปเทาน้ัน 

4. ควรจัดทําชุดพนักงาน ใหเปนเคร่ืองแบบมาตรฐาน เพ่ือส่ือถึงความเปนมาตรฐานและความเปน
มืออาชีพ  
 สวนประสมทางการตลาดบริการดานกายภาพ ที่มีผลตอการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนตใน
ดานกายภาพ ผูใชบริการใหความสําคัญมากที่สุดในปจจัย ความสะอาดของสถานที่และหองนํ้า สถานที่
กวางขวาง ที่น่ังเพียงพอ และสะดวกสบาย ดังน้ันผูประกอบการควรจัดสถานที่ในการรอรับรถใหลูกคารูสึก
สบาย พรอมทั้งมีมุมหนังสือและเครื่องดื่ม สําหรับลูกคาที่มาใชบริการ ควรจางพนักงานทําความสะอาดโดย
เฉพาะ เพ่ือใหสถานที่มีความสะอาดและเปนระเบียบ เรียบรอยอยูเสมอ ทําใหลูกคาอยากเขามาใชบริการ 
 สวนประสมทางการตลาดบริการดานกระบวนการบริการ ที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการดูแล
รักษารถยนต ในดานกระบวนการบริการ ผูใชบริการใหความสําคัญมากที่สุดในปจจัย มีการใหบริการที่รวด
เร็ว มีปายบอกราคาคาบริการที่ชัดเจน และมีการคิดเงินที่ถูกตองรวดเร็ว ดังน้ันผูประกอบการควรมีการจัด
ทําปายบอกราคาคาบริการตาง ๆ ใหชัดเจน เพ่ือแสดงถึงความซื่อสัตยที่มีตอลูกคา จัดรูปแบบบริการใหเปน
มาตรฐานเดียวกัน เพ่ือใหสามารถบอกระยะเวลาในการบริการใหลูกคาทราบไดอยางชัดเจน มีการตรวจ
สอบความเรียบรอยของรถยนตกอนสงมอบใหแกลูกคา และมีการสอบถามความพึงพอใจของลูกคา เพ่ือนํา
มาใชปรับปรุงพัฒนาการบริการตอไป  
 
ขอจํากัดของการศึกษา 
 เน่ืองจากการศึกษาเร่ือง ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการธุรกิจดู
แลรักษารถยนต ของพนักงานบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน เปนการจัดทําแบบสอบ



ถามเกี่ยวกับประเด็นของประเภทธุรกิจดูแลรักษารถยนต ซ่ึงผูศึกษาระบุไวเพียง 3 ประเภท คือ รานที่ทํา
ธุรกิจดูแลรักษารถยนตอยางเดียว รานที่อยูในบริเวณปมนํ้ามัน และรานที่ทําธุรกิจดูแลรักษารถยนตควบคู
กับการจําหนายอุปกรณอื่น ๆ ซ่ึงขาดการระบุประเภทธุรกิจดูแลรักษารถยนตที่ต้ังอยูในหางสรรพสินคา 
และธุรกิจที่มีลักษณะการจัดการเปนเครือขายหรือการจัดการอิสระ ซ่ึงอาจสงผลใหผูตอบแบบสอบถามมิ
ไดระบุถึงการใชบริการในลักณะดังกลาว จึงถือเปนขอจํากัดของผลการศึกษาครั้งน้ี 


